姓名、年龄、从哪儿来?有无前科?
2.为什么要报考本学校的本专业?
3.你对这个专业的发展前景如何看待,机遇和挑战是什么?
4.你如果能够被录取,你打算作哪一方面的研究,为什么?
5.你认为你有什么保障,能够完成或胜任此研究?你觉得自己的强项和优势是什么?

你认为跨专业的优势和劣势是什么？ 
你为何换专业？ 

例】 “你本科的化学专业会对今后所研究的企业管理专业有何帮助呢？” 
【答】四年化学学科的研习培养出自己注重条理逻辑和追究方法步骤的这一理工科
思维习惯，而随着管理学等人文学科的进一步发展和研究的深入，需要相当的数据
支持已是方向之一，那么严谨的理性思维便可为发散浪漫的人文体验提供理论支持
和逻辑化规范等等。 

42. 如果问到刚好是我所不知道，或者没有底的怎么办？ 
在专业面试时，很多考生都会被问到不懂的问题。此时考生一定要诚实，就说不是
很了解，不要不懂装懂。导师既然问了那个问题，表明导师对问题很了解，靠蒙是
不能过关的。 
考生最好在告诉导师不懂后，利用一定的面试技巧尝试着对问题进行自己的分析和
理解，这样老师会感觉，这个学生虚心诚实，善于思考，也会给给老师应急应变能
力比较强的好印象。 
所以考生在复试前一定要运用面试技巧增强自己的考场应急应变能力。 

100. 请你简单说说你的毕业论文（毕业设计）。 
这需要你简要的概括一下你的毕业论文的核心内容，但须要注意的是，这不只是在
让你做概括题。建议做如下的准备： 
1）500字左右的概括内容 
2）可以适当显示你的研究能力（可以谈谈你在写论文时的研究方法）。 
3）如果你是跨专业的考生，可以适当结合你本科的学习与研究，对所报专业的研
究的支持作用。 
建议：精心准备这部分内容，要清晰明了，尽量不出现让评委追问的情况。 

63. "What is your greatest strength"?" ("你最突出的优点是什么?") 
如可答："我认为我最大的优点是能够执着地尽力把事情办好。当做完一个项目而
其成果又正合我的预想时，我会有一种真正的成就感。我给自己定了一些高目标。
比如说，我要成为出色的毕业生。尽管在大学一年级时我启动慢了些，但最终我以
优等论文完成了学业。 
64. "What is your greatest weakness?"("你最大的弱点是什么?") 
最佳策略是承认你的弱点，但同时表明你在予以改进，并有克服弱点的计划。 
可能的话，你可说出一项可能会给公司带来好处的弱点，如可说："我是一个完美
主义者。研究做得不漂亮，我是不会撒手的。" 
复试的重要内容之一便是对专业课知识的考察。无论是跨专业还是非跨专业的考
生，在面对专业课问题的提问时（具体形式可能是口述或者笔写）要有意识体现自
己思路的独创新鲜性，因为导师作为学术带头人，其学术习惯很自然地会促使他们
愿意多方听取新鲜思路和独创见解，并乐意招纳具备创新开拓精神的学生。考生在
提出自己个人见解时，态度要谦虚谨慎，不妨可先简要陈述对该问题的一般性见解，
然后在对此肯定的基础上再详细提出自己的新想法，新思路。
Where are you from? Could you say something about your hometown? 
Could you say something about your family? 
What do you usually do in your leisure time? 
What’s your favorite TV program? 
Who is the most important person in your family? 
62. "What would you like to be doing five years after graduation?"

1) 学习规划。关于这一话题，考官通常会以一种较婉转的方式提问，如：What do 
you expect to achieve during your study if you are enrolled into this university? 回答这一类的问题时，不仅仅要回答想学到什么样的知识、成为什么样的人，最好能够稍
微说说你会/计划怎样学习(即学习方法)。无论是倾向于学术理论性的还是侧重于实
验研究性的，都要把握一个原则：理论联系实际，同时主次分明。 
2) 职业生涯规划。职业生涯规划其实就是明确自己未来的职业方向，虽然考官不
常对此提问(基本上也是提问考生对所报考专业的就业前景持何种态度)，但是这个
话题实际上涉及了一个人对自己的性格、天赋、兴趣、能力以及社会现状进行综合
分析的能力，还同时也可以看出他对自己未来人生的一种期望、信念和热情，因此
考生也可对此稍做准备，甚至可以将其放在自我介绍中(不建议口语不太理想的考
生这样做)。 
需要注意的是，职业生涯规划一定要根据自己的实际情况加以定夺，尤其要注意与
所报考专业的契合度。 

44. 研究生毕业后打算如何——求职抑或深造？ 
该类问题旨在探寻学生的读研目的，回答这些问题时，提醒大家实事求是上策，诚
实坦荡是要旨。 

公共事业管理专业是培养公务员与管理干部及研究公共政策和公共事务管理的专业。随着我国改革开放的不断深入和经济建设的持续发展，政府和其他公共管理部门的职能及管理手段正在发生深刻变化。公共事业管理专业主要是为国家培养现代公共管理人才，加强公共政策与管理的深入研究，以促进国家的改革与发展。 
三本书：

《基业长青》  

归纳起来总结为四个字“目标”“文化”，即胆大包天的目标，积极向上的文化。

①.
造钟，不是报时——依赖组织

公司领导人应当致力于建立组织，而非使公司依赖于领导个人魅力而存在。

②.
利润之上的追求——贡献社会

公司能够不断前进的根本原因在于超越利润的价值目的，而只要坚守这些理念，利润将会随之而来。

③.
保存核心，刺激进步——持续创新

固守核心价值的内涵，但随时准备改变和演进其表象。

④.
胆大包天的目标——追求卓越

永不满足，不断改善，自我要求极为严格，明天要比今天更好，杜绝任何自满。

⑤.
教派般的文化——富有激情

只有真心认同企业理念，且行为规范与企业要求严格一致的精英分子才可能留在企业内，如教派般界限分明。

⑥.
择强汰弱的进化——适时变化

不断尝试，创造机遇，保留有效部分，迅速放弃无效的东西，以更好适应环境。

⑦.
自家成长的经理人——内部提拔

一流的企业创造人才，二流企业寻找人才，所以，自己创造的人才更能更好的适应自己的企业。

⑧.
起点的终点——执行

理念宣言只是一个起步，必须持续不断将理念转化为公司的一切作为。

上述这些观点中，依赖组织、贡献文化、持续创新、富有激情、适时变化、内部提拔、执行是公司的文化，而追求卓越是公司目标。
《影响中国企业未来的十大管理理念》侯贵松、王璐璐

影响中国企业未来的十大管理理念，包括：⑴全球化；(2)电子商务；(3)客户关系管理；(4)供应链管理；(5)知识管理；(6)精益企业；(7)服务管理；(8)公司治理结构；(9)领导力；(10)变革管理。

这十大管理理念都是现代企业管理中比较先进的管理理念。任何现代企业要在全球化中提高竞争力，抢占制高点，使企业长盛不衰，必须掌握和运用这些管理理念。
《给你一个公司,看你怎么管(第2季)》作者：南勇

管理无小事”，中国式的管理，实际上就是管人

中国人的管理，管紧了会逆反，管松了没效果，尺度的把握真的是需要慢慢摸索，慢慢体会。

1、管理无小事。把公司方方面面的小事做好了，公司的大事自然变得好解决。比如环境卫生、衣着样貌、气氛范围等，一个一个小事去抓。

2、要较真。有些事情一定要很员工较真，要较真的去弄好，特别是小事。这就需要比拼耐心，是老板的耐心长，还是员工的耐心长。如果想管好公司，必须要比员工有耐心。

3、要人性化。中国人的管理不像西方，仅仅靠制度就能解决问题。中国人很奇怪，如果你的制度不合理，员工就会逆反，和你对着干。而且现在面对的更多的将是新一代的年轻人员工，他们在感情上观念上和上一代人都不同。所以要在制度的同时，把握人性化。

企业管理

企业管理（Business Management），是对企业的生产经营活动进行计划、组织、指挥、协调和控制等一系列职能的总称。

企业管理 大致包含了：战略管理、营销管理、商战谋略、财务管理、资本运营、人力资源、领导力提升等内容

美国管理界在借鉴日本企业经营经验的基础上，最后由麦肯锡咨询公司发展出了企业组织七要素，又称麦肯锡7S模型；在七要素中，战略、结构、制度被看作“硬件”，风格、人员、技能、共同价值观被看作“软件”，其中以共同价值观为中心。
在经济全球化的今天，中国的企业家们，既要面对来自外部的挑战，又要探询符合本土国情特质、企业现状的经营之路。如何将一法、二理、三情的西方现代管理科学理念与一情、二理、三法的“中国式”传统管理理念有机融合，形成具有“中国特色”的企业管理之道，是摆在众多华商面前亟待解决的关键问题！

企业管理的产生

企业管理是社会化大生产发展的客观要求和必然产物，是由人们在从事交换过程中的共同劳动所引起的。在社会生产发展的一定阶段，一切规模较大的共同劳动，都或多或少地需要进行指挥，以协调个人的活动；通过对整个劳动过程的监督和调节，使单个劳动服从生产总体的要求，以保证整个劳动过程按人们预定的目的正常进行。尤其是在科学技术高度发达、产品日新月异、市场瞬息万变的现代社会中，企业管理就显得愈益重要。

企业管理的发展阶段

企业管理的发展大体经历了3个阶段：
①18世纪末～19世纪末的传统管理阶段。
这一阶段出现了管理职能同体力劳动的分离，管理工作由资本家个人执行，其特点是一切凭个人经验办事。

②20世纪20～40年代的科学管理阶段。
这一阶段出现了资本家同管理人员的分离，管理人员总结管理经验，使之系统化并加以发展，逐步形成了一套科学管理理论。

③20世纪50年代以后的现代管理阶段。
这一阶段的特点是：从经济的定性概念发展为定量分析，采用数理决策方法，并在各项管理中广泛采用电子计算机进行控制。

我国企业管理的现状[3]
　　当前，我国企业管理正处在从传统的管理阶段向企业现代化转变的关键阶段。企业发展在经济社会发展中发挥着举足轻重的作用，但是，我国企业仍面临生产规模小、资金紧缺、设备落后、产品质量不高、竞争力不强、效益低下等突出问题与困难，已经严重影响和制约着我国企业持续快速健康发展。

　　(一)体制改革力度普遍不够
　　我国企业体制改革的目的就是通过建立健全企业管理体制机制，使企业的资源、生产、管理、销售、服务达到最佳配置，与社会主义市场经济发展相互协调、相互促进，从而使企业在激烈的市场竞争中不断增强自主创新发展的能力，在国际国内市场中拥有立足之地。因此，逐步建立健全适应社会主义市场经济要求的管理体制机制，是发展现代企业的客观要求。当前我国企业管理的体制机制处在从传统向现代转变的关键阶段，改革力度依然不够，因此，必须加强企业管理，加快建立健全适应社会主义市场经济发展要求的体制机制，加大力度，促使我国企业不断变压力为动力、变危机为契机，不断提升生机与活力.逐步向现代企业管理方向迈进。

　　(二)管理手段普遍比较落后
　　目前，我国企业管理的很多经验和水平已经接近了国际先进水平，有的甚至得到国外许多企业的效仿和借鉴。但是，我们必须清醒地认识到，由于我国企业管理整体依然处在从传统落后管理方式向现代先进管理方式转变的关键时期，我国企业的很多管理方法和水平依然跟不上现代企业建设的需要，与国际先进管理水平的差距依然比较大。由于管理方法的严重落后，致使我国企业的竞争能力不够强，生存适应能力比较弱。金融危机袭来后，诸多隐藏的弊端就暴露出来，有的甚至停产关闭。因此，加快转变企业管理理念，改变过去传统落后的企业管理体制机制。是我国企业管理当前和今后相当长一个时期的重要任务，必须切实抓好抓实。要善于运用发展的眼光看待企业管理，学习和借鉴国外先进的经验，强化吸收与创新，促进我国企业管理跟上时代步伐。

　　(三)管理规范程度普遍不够
　　从我国企业管理的状况看，企业管理存在很多弊端与不足，规范化、科学化、合理化程度严重不够，必然导致我国企业违规生产、违章操作、无序运行等问题的发生。由于企业管理不够规范，必然导致企业发展方向不明、目标不细化、定位不准确，必然导致企业内部各个环节之间相互脱节，推诿扯皮现象严重。如此，势必造成我国企业发展后劲不足、竞争不强、创新不够。面对来势凶猛的金融危机，很多企业不是积极采取有效措施加以应对，而是手足无措。全面推动企业管理的规范化、科学化、合理化，既可以解决企业发展老大难的问题，也可以使管理理念得到改善与提升。因此，加快推进我国企业规范化、科学化、合理化建设步伐，不仅对提升企业自身发展创新能力和竞争能力具有重要意义，对于推进我国企业全面持续发展同样举足轻重。

　　(四)专业管理人才比较缺乏
　　随着经济全球化的不断加剧，人才构成、素质和活动已经呈现国际化发展趋势，人才的竞争集中体现在人才国际化的程度上。说到底，企业发展能力、创新能力和竞争能力最终就是人才之间的竞争。在后危机背景下，我国企业普遍存在人才特别是“高、精、尖”专业管理人才比较缺乏的问题。随着我国经济的不断复苏，对先进技术、人才和管理经验的需求与H俱增。我国企业必须吸引国际化专业管理人才，支撑企业的发展扩张，不断增强企业的发展后劲与动力。企业可以通过教育培训、出外考察、学习取经等多种方式，不断培养和引进“高、精、尖”专业技术人才和管理人才，实现企业人才队伍的优化配置，不赫誉断为企业发展注入新鲜血液和不竭动力。

[编辑]

我国企业管理的应对措施[3]
　　后危机时代，我国企业管理存在着诸多问题，具体表现在企业创新管理、人才队伍建设、体制机制变革、协调持续发展、企业竞争能力等方面。这些问题的存在给我国企业发展带来了一定的影响和阻碍。因此，我们必须采取积极有效的措施加以解决，不断促进企业持续快速健康发展。

　　(一)规范企业创新管理
　　企业的不断发展，规模的不断扩大，势必对企业管理提出更高的要求。当前，由于我国很多企业创办时间不长，发展规模不够，资金相对紧缺，许多企业管理工作比较混乱，基础比较薄弱，迫于发展与竞争的压力，加上思想认识不够，创新意识不够，具有很大的局限性。因此，规范企业管理，创新企业管理势在必行。在我国企业发展过程中，管理跟不上企业发展需要是一个相当普遍的现象。要进一步规范企业管理，就要把企业经营与管理有机结合起来，建立一整套科学合理规范的管理制度，做到有章可循，使企业管理科学化、规范化，促进企业全面持续有序发展。

　　(二)加强人才队伍建设

　　企业要想提高其核心竞争力、发展能力和创新能力，就必须不断加强人才队伍建设。在后危机时代，我国大部分企业普遍存在专业技术人才和管理人才紧缺，人才队伍结构不够合理优化， “高、精、尖”专业技术人才和管理人才引不进、留不住等尴尬局面。近年来，随着我国经济的不断发展，企业发展也随之加快，对人才、技术的需求逐渐扩大。金融危机袭来以后，我国企业人才队伍建设的弊端也随之显现出来，诸如人才比例失衡，责任心不强，主人翁意识淡薄，业务素质不高，创新意识不够等。

　　因此，企业必须采取积极有效的措施，通过教育、培训、考察、深造、引进等方式，多形式、多渠道地培养和引进更多更优秀的专业技术人才和管理人才，保证人才引得进、留得住，不断推动企业全面发展。

　　(三)推动体制机制变革
　　体制机制不够健全完善一直是困绕企业发展的瓶颈之一，也是我国企业体制改革的老大难问题之一。体制机制存在漏洞，必然会造成企业生产无序，管理混乱，发展不快，效益低下。目前，我国企业体制改革取得了明显的成效，很多企业管理层已经意识到体制建设的重要作用，纷纷加快了企业体制改革步伐，加大企业兼并、重组力度，有力地推动了我国企业的发展。但是，很多企业处于体制变革的关键阶段，由于体制机制尚不够健全完善，导致企业管理存在着重视不够，贯彻不深，落实不力的倾向，对提高企业管理产生了一些不容忽视的消极影响，必须引起我们的重视。随着我国企业发展规模的不断壮大，所需人员越来越多，企业组织机构越来越庞大，效益却越来越低下。因此，逐步健全完善企业体制机制，促使企业高效运转，是我国企业管理的重要任务。

　　(四)重视协调持续发展
　　当前，我国很多企业都是以牺牲环境为代价，以劳动密集为支撑的传统企业发展模式，忽视了与环境的和谐发展。有的甚至严重破坏生态，污染环境。这与构建和谐社会的宏伟目标差距比较大，与全面、协调、可持续发展的科学发展观不相符。后危机时代，环境污染与保护问题已经受到世界许多国家的重视，提上了议事日程。随着世界经济自由化、全球化进程的加速，企业发展的内外部环境都发生了重大的变化。因此，要使企业全面协调发展，打入国际市场，就必须高度重视企业协调持续发展的问题。这就要求我国企业发展必须做到既要满足经济社会发展的需求，又不对环境构成危害和破坏或者影响很小，既达到企业发展的目的，又要保护好人类赖以生存的生态环境，促进企业发展与生态环境协调健康可持续发展。

　　(五)提升企业竞争能力
　　竞争力作为企业生存与发展的基础，为企业长期保持战略优势和不断快速发展提供了保障。但是，增强企业竞争力不是一句空话，而是一项长期且艰巨、繁杂又庞大的系统工程，几乎涉及企业发展的方方面面。因此，必须从科学合理配置企业的人力、物力、财力方面人手，制定切合企业自身实际的战略目标，通过管理创新、技术革新，认真分析金融危机给企业管理带来的机遇、挑战，采取积极有效的措施，把握企业管理的发展趋势，切实把国外先进的管理理念、管理方法、管理技术与企业自身实际有机结合起来，积极探索企业发展新模式，不断强化管理，研究新情况，解决新问题，不断缩小与国外的差距，增强企业的发展创新能力和市场竞争力，使企业在竞争激烈的国际国内市场中获得持续发展。

提高企业管理水平，要注重运用情感管理手段和增强协调能力
　　情感管理就是以真挚的感情，增强管理者与员工的情感联系和思想沟通，满足员工的心理需要，尊重、关心员工，形成和谐融洽的学习和工作氛围，让员工把企业当作自己的家而与企业共存亡的人性化管理。应用情感激励，部门领导必须要营造一种相互信任、相互关心、相互体谅、相互支持、互敬互爱、团结融洽的氛围；应用领导行为激励。各项工作领导要首先起带头作用，同时教育和帮助他人；应用榜样典型激励。榜样的力量是无穷的，绝大多数员工都是力求上进而不甘落后的，好的一定要表扬；奖励惩罚激励。奖励和惩罚必须结合起来，也就是运用正、负激励手段实施考核激励。

　　作为管理者必须首先摆正管理者和被管理者的关系，将正式沟通与非正式沟通有效结合起来，善于与人交往，有尊重意识，与员工进行直接交流。同时，要关注公平因素对人的情感反映的影响。人们希望受到平等对待，因此要莺视公平环境的创造。

　　协调是企业管理的一项重要职能，也是做好工作的有效方法。

　　因此在日常工作中我非常注重对内对外，横向与纵向的协调。对内必须严格管理，但要保持稳定，不产生矛盾，比学赶帮；对外坚持原则，保持工作协调。横向同级各单位、部门之间互帮互学、互相支持；纵向上下级领导和公司职能部门之间要主动工作，布置的工作要雷厉风行。

