2016下半年上海市事业单位综合应用能力测试真题与答案
一、案例分析题（共2小题，每题20分）

（一）案例分析1
所涉及的是社会救助体系建设问题，第一问是“结合材料，分析建立健全社会救助制度的主要意义。”，第二问是“目前，现行社会救助体系存在不足，作用还没有得到充分发挥，分析其主要原因。”
参考答案：
1. 社会救助是指国家等对于遭受自然灾害、失去劳动能力或者其他低收入公民给予物质或精神救助，以保障其最低生活水平的各种措施。

社会救助保证了社会成员的基本生活，使陷于困境的社会成员得到一定支持，是稳定社会秩序和维护社会公平正义的重要手段。

社会救助是国家调节社会需求，进而调节经济运行的重要手段，有利于扩大和引导消费需求，促进经济的发展与繁荣。

社会救助提高了人民群众的生活水平，有利于维护人民切身利益，夯实党和国家政治基础。

2.我国社会救助体系还存在一些不足，究其原因包括了：

第一，社会救助法治建设不完善。当前我国还没有制定关规范社会救助体系的法律，现有制度在社会救助等方面还存在着大量不明确之处，使有关部门常常无法可依。

第二，社会救助的管理体制与运行机制不够健全。由于缺乏法律依据，我国各项救助制度之间缺乏统筹和协调，也缺乏一个统一的管理部门。同时救助体系以生活救助为主，其他教育医疗住房等领域的救助缺失或者功能错位。

第三，社会救助资金投入不足，且城乡差距较大。我国仍处在社会主义初级阶段，能够投入社会救助的财政资金十分有限，且多依赖地方自主筹集，社会力量参与不足。

（二）案例分析2
案例分析二所涉及的是浙江省诸暨市园林部门一幅“3个人在树上修剪树枝，30多个头戴安全帽的人在树下悠闲地围观”的照片流传在网上，并引发网友质疑，以及政府有关单位回应质疑。
参考答案：
1.这一现象恰如其分地体现了很多公共部门中存在的人浮于事和庸政懒政现象。究其原因在于：

第一，部分干部工作中形式至上。部分领导和工作人员没有树立起为人民服务和高效行政的意识，形式主义的问题在一定范围内依然存在

第二，部门工作安排与协调存在缺失。由于历史和现实的原因，一些公共部门职责不清晰，内部分工不明确，人员配置有重叠，也导致了一些工作人员出现无所适从或偷懒耍滑的情况。

第三，内部监督机制不健全。公共部门内部的行政监督体制还存在很多死角，如对财政资金的使用，对编制的控制，同时缺乏有效的外部监督机制和畅通的表达沟通渠道。

2.面对群众的广泛质疑，公共部门应当：

第一，转变思想认识。部门领导干部要清除工作中还存在的形式主义作风，正确看待群众质疑，将之作为帮助部门进步的镜鉴。

第二，制定权力清单和责任清单。部门应当制定清单明确自身工作职责，处理好内部分工和人员配置的问题，减少人浮于事的情况。

第三，加强行政监督。完善部门内部的行政监督机制，并适当引入媒体、公众等外部力量进行监督，确保渠道畅通有效。

最后，针对此次具体事件，部门应当迅速调查原因并作出责任追究和处理方案，通过政府网站和新闻发布会的形式向社会公开，正面回应公众的质疑。

二、作文题（60分）
随着新时代的到来，文盲不仅仅指“不识字的人”，还可能有人在因为对某些新技能新知识无法掌握而成为新的文盲。如，不会使用外语、计算机的人，都可能成为新时代的文盲。联合国重新定义了新世纪的文盲：第一类是不能读书识字的人，这是传统意义上的老文盲，是目前扫盲工作的主要对象；第二类是不能识别现代社会符号的人；第三类是不能使用计算机进行学习、交流和管理的人。后两类被认为是功能型文盲，他们虽然受过良好的教育，但在现代科技常识方面，却往往如“ 文盲 ” 般贫乏。

但是现在的社会发展太快，新事物不断地应用于我们的生活当中，由于有些人由于种种原因，没有接触这些事物，久而久之，就不太适应这个社会，就成为我们所说的功能性文盲。  其实，功能性文盲并不可怕，可以说，每个人都有成为功能性文盲的可能。

认真阅读材料，围绕“终身学习”这一主题，自拟标题，写一篇800—1000字的文章，要求中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。
参考范文：
终生学习是人类进步的希望

如果说书籍是人类进步的阶梯，那么学习就是通往人类全面发展的唯一途径。然而反观当下，无论是对于现代科技的“无知”、还是国人在处境游中的各种不文明表现，背后都反映出国民科学素养，个人素质相对不足。2016年《政府工作报告》强调倡导全民阅读，将打造书香社会纳入了中国未来社会发展的版图。将终身学习的重要性再一次提到了世人面前。

落实终身学习，是个人全面发展的客观要求。小至幼年，长至暮年，学习将伴随人的整个生活历程并影响人一生。这是不断发展变化的客观世界对人们提出的要求。人类从诞生之日起，学习就成为整个人类及其每一个个体的一项基本活动。不学习，一个人类就无法认识和改造自然;不学习，人类就无法认识和适应社会;不学习，人类就不可能有今天达到的一切进步;而如今，不学习甚至都无法生存。古人云：吾生而有涯，而知也无涯。当今时代，风云激变，新知识层出不穷，新问题一日三变，新技术几何增长。人们要适应不断发展变化的客观世界，就必须把学习从单纯的求知变为生活的方式，努力做到活到老、学到老，实践终身学习。

落实终身学习，是教育理念转变的一次革命。党的十七大报告中曾强调，要加强终身学习，以个人的终身学习来推动和实现全民学习和全民族终身学习，从而促进整个社会的发展。终身学习的理念是对传统教育理念的一次超越，从教育和学习的领域中促进了人本理念的落实和发展，加快了以人本为核心的和谐社会的构建进程，使我国民主化的教育观念向前迈进了一大步。终身学习理念实现了个体被动学习向主动学习的转变，体现了个体在学习活动中的主体地位，不仅丰富了学习主体的内涵，更是学习理念的革命性创新，是教育观念的一次伟大突破。

落实终身学习，是社会进步的必然选择。相比于传统学习方式，终身学习具有灵活性和实用性的特点。随着时代的进步，个体的社会分工将出现显著的差异化和个性化。而传统流水线式的教育模式将无法适应新时代的要求。与此同时，终身学习所孕育的差异化学习方式将完美衔接时代的需要。在终身学习的过程中，个体的学习内容不尽相同，因人而异、因地制宜、因时所变，因需所求的个性化学习将进一步激发个人潜能，满足日新月异的社会变化。从而使每个人都更好地融入社会分工。而从社会角度来看，社会的发展将出现前所未有的全面发展，姹紫嫣红，百花争鸣，终身学习为时代进步、社会前进提供了完美方案。

活到老，学到老，生命不息，学习不止。这不再是一句口号，它如同一把钥匙，开启的不仅是学习理念的转变，更是把人引入了全面发展、社会进步的康庄大道。唯有终身学习，人类的前途才有光明，社会的进步才有希望。

