2016年浙江省事业单位考试综合应用能力试卷与答案（B类）

注意：

1. 本卷为全主观题，请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题纸上作答，直接在试卷上作答无效；

2. 请在试卷、答题纸上严格按照要求填写姓名、填涂准考证号；

3. 本卷总分100分，考试时间为150分钟；

4. 特别提醒：请在答题纸规定区域内作答，超出答题区域作答无效。

1、 案例分析题（根据所给的案例，回答后面的问题。50分）

案例一

资料一

很长时间以来，“奇葩证明”“循环证明”等折腾了不少人，成为社会的痛点。《人民日报》2015年4月8日报道，落户北京的陈先生一家准备出境游，需要明确一亲人为紧急联系人，她想到自己的亲妈。问题来了，他需要提供他母亲是他母亲的书面证明。可父母在江西老家的户口簿，早就没有了陈的信息。中国青年报社会调查中心在2016年全国两会期间，通过问卷网对2002人进行的一项调查显示，60.5%的受访者及身边人曾遭遇过“奇葩证明”。不久前，中国传媒大学发布的“2015年媒体关注度十大榜单”中，“奇葩证明”名列十大“痛点”榜单之中。“奇葩证明”之所以成为一个难以忽视的关键词，是因为它集中折射出了民众“办证难”“跑证难”的辛酸，成为政府公共服务水平仍有待提高的一个标识。

资料二

中国人民公安大学治安学院王太元表示，“奇葩证明”有3个特点：一是毫无必要，比如对亲自领取养老金的老人索要“活着”的证明；二是让没有参与，不可能知情甚至根本不相干的人或单位为某事出具证明；三是某些事情根本无法证明。

什么都要居委会开证明，表明政府部门固守传统思想，管理落后，凡事都想着其他单位干；但更主要的是，转移责任、规避义务，将核实认证的责任转嫁给基层社区承担，社区的章就成“万能章”。“像无犯罪记录、未婚证明、精神正常证明等‘奇葩证明’，要么没有必要开，要么就是我们也不了解情况，是在没有法对此负责。”某街道派出所工作人员李某对此非常无奈。

办证，是职能部门的一项权利，给你办，还是不给你办，审批的速度快还是慢，都有很大的调节空间。一些部门和单位的少数工作人员便借机刁难民众，吃拿卡要、谋取私利。日前，《人民日报》刊登了许多读者关于办证难的来信，或找个熟人帮下忙，三下五除二就办下来了。

一些政府部门之间还没有完成信息的互联互通，大家“各自为证”，个人有身份证，亲属关系凭户口本，社保有社保卡，生育情况找计生办，税务又是另一个系统。。。这就造成老百姓不断地在政府部门之间“跑断腿”“磨破嘴”，甚至有的还需要在“先有鸡还是先有蛋”之间进行循环证明和重复证明。

资料三

过去一年，为治理“奇葩证明”，相关部门出台了一系列有力举措。2015年，公安部官方微博晒出了18个不该由公安机关出具的证明；民政部则明确，今后除办理涉台和哈沙克斯坦等9国的公证事项外，不再向任何部门和个人出具（无）婚姻登记记录证明；2015年11月，国务院办公厅印发《关于简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业的通知》，要求坚决砍掉各类无谓的证明和繁琐的手续，凡没有法律法规依据的证明和盖章环节，原则上一律取消，各地要加强部门间信息共享和业务协同，从源头上避免各类“奇葩证明”“循环证明”等现象。。。

今年3月5日，李克强总理在政府工作报告中强调，要推动简政放权、放管结合、优化服务改革向纵深发展。以敬民之心，行简政之道，切实转变政府职能、提高效能。继续大力消减行政审批事项，注重解决放权不同步、不协调、不到位问题，对下方的审批事项，要让地方能接得住、管得好。

问题：结合给定资料，分析“奇葩证明”出现的主要原因，并提出相应的解决措施。（20分）

要求：观点正确，分析有理有据，措施合理、可行，条理清晰，不超过350字。

案例二

资料一

伴随着塑料和泡沫材料的广泛使用，生活中存在的火灾隐患也更高。在易燃材料中加入

“阻燃剂”，使其成为难燃材料，是从源头控制火灾发生的重要手段。“如果我居住的房间

里没有使用阻燃剂，我会感到非常不安，因为这会存在极大的火灾隐患。这句话出自美国

德州农工大学火灾研究科学家Jamie Grunlan之口。能准确说出“阻然剂’三个字，井会因

未使用阻燃剂而感到不安的人，绝大部分是与Jamie一样的专家。普通公众，甚至常年从事

科技报道的记者，连“阻燃剂”这个词恐怕都没有听说过。
阻燃剂主要应用于交通运输、电子与电气设备、家具以及建筑物和建筑材料四个领域，每天我们都与它“形影不离”。电脑的电路板上涂有阻燃剂，手机塑料外壳上涂有阻燃剂，电影院和剧院座椅和汽车座椅使用阻燃剂，公楼外墙保温材料也涂着阻燃剂。这些物品大都使用了高分子材料或聚合物（塑料、橡胶、化纤、涂料及粘合剂等），有些材料甚至被称为固体石油，很容易起火。
各国相关防火法规和标准都强制规定电子设备、建筑、交通工具中相应塑料部件必须满足阻燃防火要求，也就是必须添加阻燃剂。2013年韩亚航空公司航班失事和2005年法国航空公司航班失事两场事故中，由于使用在阻燃剂符合美国航空业对耐火安全座椅和货运飞机的规定要求，人们得以幸免遇难。据欧盟委员会评估，过去10年，阻燃剂的使用使得火灾死亡人数减少了20%。2009年英国政府的研究表明，英国为提高消防安全要求而颁布《家具与室内陈设消防安全法规》后，在2002年至2007年间，火灾死亡案例年均54例，非致命烧伤案例年均减少780例，火灾事故年均减少1065例。美国国家标准局商务处的研究表明，火灾时，与在无阻燃剂材料房间的人相比，在有阻燃剂材料房间中的人可逃生时间平均高出15倍。
资料二

中国阻燃学会秘书长周政懋教授说，大火的燃烧，要满足3个条件：可燃烧物质、达到物体的燃点和有氧气参与，缺一不可。去掉其中一种，就可以防止着火。

着火时，可燃物的分子会发生热裂解作用从而产生自由基，它是一种高度活泼的化学形态，能与其它的自由基和分子反应，而使燃烧继续进行下去，这就是燃烧的链式反应。溴系阻燃剂可以一定程度上去除自由基，直接干扰燃烧的链式反应，相比于其它阻燃剂，更能够广泛适用于阻燃各种材料。当然，阻燃剂的选择要兼顾诸多因素，比如与材料的兼容性、性价比、满足防火要求的能力、存储过程中保持阻燃性能的稳定性等等。不同阻燃剂根据其阻燃机理、与被阻燃材料的相容性等不同条件适用于不同被阻燃材料。
虽然溴系阻燃剂在保护人类的生命财产安全方面功不可没，但也在“神不知鬼不觉”地

潜入人体。科学界对于含溴阻燃剂影响健康的担心，首先来进源于一个针对瑞典母亲乳汁中

多溴联苯醚的跟踪研究，研究发现，20世纪70年代以来，瑞典母亲乳汁的多溴联笨醚含量

一直处于递增趋势。

=2007年，中国疾病预防控制中心营养与食品安全所吴永宁课题组在我国食品和母乳中

检侧到四溴双酚A和六溴环十二烷。课题组称.目前中国母乳中六溴环十二烷的污染水平与

欧洲、美洲和亚洲其他网家相近。2001-2003年，市场上的六溴环十二烷需求从16500吨已

攀升到接近22000吨。
2013年5月，联合国《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》通过一项禁令，在全球范围内禁止使用六溴环十二烷，欧盟也已经将六溴环十二烷认定为一种“被高度关注的物质”，同时呼吁分阶段淘汰这种有机污染物。
 欧盟并未将绝大多数溴系限燃剂划为危险物或有毒物，正确处理时的危害性是小而可控

制的。2006年欧盟对四溴双酚A的风险评估得出结论:它在使用过程中的释放最可忽略不计，对人体健康不构成威胁。2013年底，加拿大政府也公布了相似的评估结果。欧盟食品安全局（EFSA）的评估结果是：大多数被评估的溴系阻燃剂不存在健康隐患，其在食品中的存在不太可能引起担忧，这里包括多溴联苯、多溴二苯醚、六溴环十二烷和四溴双酚A。尽管如此，除了已被禁用的几种溴系阻燃，是否还有其他的溴系阻燃剂具有生物积累毒性，人们仍要求取得更多的科学数据。这是公众对使用溴系阻燃剂存在担心的主要原因之一。
专家表示，绝大多数溴系阻燃剂不带有有毒标签，许多溴系阻燃剂的急性毒性低于食盐。溴科学与环境论坛中国副主席韩颂青博士说，在70多种商品化溴系阻燃剂中目前被全面禁用的只有一种六溴环十二烷，其他溴系阻燃剂仍被广泛使用。化学品的毒理研究及风险评估都是基于单一化学物质，而不是一类化学物质，笼统地说或断定一大类物质都有毒是不科学和不负责任的。
2014年，美国环境保护署发布了聚苯乙烯保温材料用阻燃剂HBCD替代品的最终报告，建议用于丁二烯苯乙烯溴系共聚物替代六溴环十二烷，因为该物质比六溴环十二烷的安全性高，并且已经在美国实现了商业化生产。陶氏公司成功开发了新型聚合型（大分子）溴系阻燃剂，已被用于替代六溴环十二烷，由于分子体积大很难穿透生物细胞膜区参与体循环及新陈代谢，因而不能对有机生物体构成伤害。
周政懋说，阻燃剂是一个不断创新的行业，希望未来能研发出更加环境友好的阻燃剂。然而，在新阻燃剂被证明可靠之前，韩颂青并不建议盲目进行替代。“不仅没有必要，反而可能存在新的风险。”相对于应用历史久远的溴系阻燃剂，其他类型阻燃剂的毒理及对环境的影响研究较少。阿姆斯特丹大学2013年开展的“”新一代阻燃剂的生命周期反应”表明，
卤系阻燃剂的替代品往往缺乏足够的生态毒性测试。比如，2010年松下电器就曾经为迎合无卤要求而在其冰箱产品中使用红磷阻燃剂替代溴系阻燃剂，结果造成火灾隐患而不得不在当年召回36万台冰箱，并在更换的部件中重新使用溴系阻燃剂。
在目前的技术条件下，完全禁用溴系阻燃剂在某些领域是不现实的。对中国而言，对阻燃剂的正确使用和监管是同样重要的问题。“没有任何一部建筑物防火标准会写明‘要使用阻燃剂’。”周政懋说，“而是通过规定建筑材料要达到的防火性能指标来体现，要到达相应指标就要选择阻燃剂。”中国不缺标准，后发优势正在于我们的标准会更加严格、合理而科学，问题在于执行力度和执法力度到底有多大。
问题：

1.简答题：根据材料，总结阻燃剂使用的现状。（15分）

要求：全面、准确、有条理，不超过200字。

2.辨析题：应尽快研究其他类型的阻燃剂来替代溴系阻燃剂。（15分）

要求：先说明正确与否，再阐述理由，不超过200字。

二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答。50分）

谷歌公司研发的围棋软件“Alphago”（阿尔法围棋）战胜世界顶级棋手李世石；已测试多年的谷歌无人驾驶汽车发生事故，致人受伤；微软公司的AI聊天机器人在网上说出“希特勒没有错”。这些事件将人工智能牵涉的伦理问题推到风口浪尖。
美国国防部高级研究计划局正在推进两个项目：“快速轻型机器人”（FLA）和“敌对环境下联合作战”（CODE），前者计划设计一款旋翼机，能够在没有外界操控的情况下以极高的速度在城市环境或建筑物内部敏捷地飞行；后者的目标是开发无人飞行器，将能够在完全与总部失去联络的情况下完成一整套攻击程序----搜索目标、锁定、跟踪、攻击、评估。它们将由可能促成“杀手机器人”的研发。对此，美国加州大学伯克利分校的计算机科学教授Slmrn Rueesll认为，这些武器所具备的敏捷性和致命性将让人类陷入毫无招架之力的境地，“这不是我们多梦想的未来场景”。而来自英国布里斯托尔大学的机器人专家 Sahins Hauret 则表示，公众无须对人工智能技术的发展感到担忧。
在人工智能应用的各个领域都不乏审慎的声音，人们担心日益成熟的技术可能成为一把“双刃剑”。之前，由一批人工智能科学家创立的“生命未来研究所”发表看一封公开信，呼吁人们要警惕人工智能的副作用，并特别提到把人工智能的法律和伦理研究列为“短期研

究优先项”，呼吁伦理学家和人工智能专家的合作。

结合以上材料，以“人工智能与伦理”为话地，自选角度，自拟题目，写一篇1000字

左右的议论文。要求中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。
参考答案

案例一
一、结合给定资料，分析“奇葩证明”现象出现的主要原因，并提出相应的解决措施。（20分）

要求：观点正确，分析有理有据，措施合理、可行，条理清晰，不超过350字。

答题思路：

通过审题可以确定本道题目需要作答两问，即概括“奇葩证明”的主要原因和提出解决措施。作答要求中的“分析有理有据”，分析原因部分要结合材料或实际。要求不超过350字，条理清晰。因此，要注意语言简洁和分条作答。

参考答案：

“奇葩证明”现象出现的主要原因在于政府的公共服务水平低。表现如下：一、政府部门固守传统思想，管理落后，相互推诿，转移责任、规避义务。二、个别人员把权力当资源做等价交换，借机刁难民众，出拿卡要、谋取私利，缺少服务意识。三、政府部门存在信息壁垒，各自为政，审批事项多，办事程序不科学。

针对以上问题，解决措施如下：

一、加快推进简政放权政策的落实。法无授权不可为，凡没有法律依据的证明和盖章环节，原则上一律取消，减少事项、精简流程。

二、打破只能部门的信息壁垒。公布权力清单和责任清单，加强部门间信息共享和业务协同，推进“互联网+政务服务”开展信息惠民工作。

三、强化服务意识和问责机制。定期开展政府工作人员的服务意识教育工作，加快转变政府职能。强化监督和问责机制，倒逼其改进作风建设。

案例二

1.简答题：根据材料，总结阻燃剂使用的现状。（15分）

要求：全面、准确、有条理，不超过200字。

【参考答案】

 阻燃剂剂使用的现状如下:

1、阻燃剂剂适用于易燃材料中，专家对于限燃剂的使用效果很了解，但是普通民众对于阻燃剂的使用作用及名称不知道。

2、主要应用于交通运输、电子与电气设备、家具以及建筑物和建筑材料四个领域，每天我们都与它形形不离。

3、各国在相关防火法规和标准都强制规定必须添加阻燃剂。使用阻燃剂可以减少火灾事故、火灾时，有阻燃剂材料的房间的人可逃生时间高出15倍。

2.辨析题：应尽快研究其他类型的阻燃剂来替代溴系阻燃剂。（15分）

要求：先说明正确与否，再阐述理由，不超过200字。

参考答案

观点是错误的。理由如下:

1、溴系阻燃剂可以一定程度上去除自由基，直接干扰燃烧

的链式反应，相比于其他阻燃剂，更能够广泛适用于阻燃各种材料。

2、大多数溴系限燃剂不存在健康隐患，不带有有毒标签，许多澳系阻燃剂的急性毒性低食物。

3、在新型阻燃剂可能存在新的风险，如卤系阻燃剂的替代品往往缺乏足够的生态毒性测试。

4、现有技术无法实现完全禁止，还需要加强监管、执行力度和执法力度。

二、作文题
解析：题干要求以“”为话题，字数是1000字左右，议论文。

材料第一段阐述人工智能的好坏两方面；第二段强调人工智能应用于生活的好处，专家对此意见不一；第三段阐述人工智能的应用是把双刃剑。

参考范文：

人工智能的发展与伦理

当今社会，科学的发展突飞猛进、势不可挡，科学在消除愚钝、无知，在增进文明的同时，也在向人们的道德底线发出一次又一次的无情的攻击，科学的发展正是人们常用的一个比喻，它是一把双刃剑，在斩愚除钝的同时，也会无意伤害一些纯真，善良的人们。过去一个世纪，科学技术瞬息万变，特别是计算机科学，在高度发达的社会，人们的道德修养并没有随之提升。人们的生活常常被现代观念所左右，自然环境与心灵环境常常相互被污染，信息安全、人工智能等高端科学研究中的伦理问题，也成为当今学界的重要的研究课题。道德不能没有底线，科学并不等同于真理。 
伦理底线是指所有人都必须遵守的最基本的、最根本的原则规范，人必须先满足于这一底线要求，然后才能在这一原则下去灵活处理各种伦理难题。这一道德底线也可以说是社会的基准线，它需要建立在人们的共识基础上。伦理问题是科学研究的附加问题，但是从负责人的态度，伦理问题也是需要正视的问题。为了科研的顺利展开，为了社会安全和人类利益，伦理问题已经是一个科学工作者必须考虑的问题。 

    人与人之间，个人与社会之间有着随着历史发展而逐步形成的伦理、道德。当电脑正在以各种方式影响着我们的生活方式和生存空间，对人工智能的研究，以及由于人工智能技术的应用对我们道德的形成、发展所产生的影响不能不让我们认真地思考。人工智能绝不单单是电脑技术问题，它与社会学、心理学、伦理学等诸多方面有着千丝万缕的联系。 

将人工智能机器做到什么程度，这只是时间问题和伦理学问题。当真有一天我们创造出了具有灵魂的机器人并赋予公民权利，那么其在社会学中所应有的关系又该如何规定呢？再比如，毫无疑问人工智能是按人的道德去规范行为，去惩恶扬善，如果有人像做病毒一样，做了一个破坏性的智能机器出来，此时我们还有支配它的能力吗，我们该如何对待这些不合伦理的事呢？此时的伦理学标准又该是什么呢？  在许多科幻电影中，我们表达出了对无法掌控的科技可能会出现的后果的焦虑和恐惧，比较突出的就是人工智能，在科技恐惧电影中通常是两条完全对立的观点并行。就拿《机械公敌》来说，电影阐述了两种截然不同的观点，一方面人类担心机器最终会叛变统治人类，一方面人类的生活又离不开机器人。充分显示出了人类对待科技发展和人工智能的矛盾心态。  

科学在斗争中前进，人工智能更是如此，伦理是它很难逾越的坎。伦理是社会中一种巨大的舆论力量，带有明显的历史阶段性和意识形态的烙印，它并不都是正确的和符合时宜的。哥白尼的日心说触犯了宗教的敏感神经，这就是当时的伦理问题，达尔文的进化论触犯了宗教的神圣权威，也是当时的伦理问题。同样人工智能的研究会触犯一些人的敏感神经，科学是造福人类的，科学也需要谨慎，科学研究需要具有前瞻性，要让所有人具有同样的科学素养也是不可能的。探索、普及、宣传对于统一认识、转变陈旧的伦理观念具有一定的意义。伦理不是不能改变的，科学认识就是最大的推动力量。 

人工智能是超前研究，需要用未来的眼光开展现代的科研，因此很可能触及伦理底线，即使这种行为是正确的、积极的、价值极大的，但是由于考虑到伦理问题，不得不放慢脚步。人工智能一方面对社会生产进步具有极大的促进作用，一方面也会对社会生存形态、人类未来命运造成极大的震动，因此受伦理密切关注。我们应该以什么为依据，去决策什么是可以做的，什么是不可以做的，什么是需要等待伦理的自然变迁的？我们又应该怎样推动伦理的变迁？ 

相信科学，推动认识进步是解决伦理冲突的重要途径。加强交流和讨论，增进相互沟通，避免冲突。认识改变了，伦理观也就改变了，因此沟通是化解伦理冲突的桥梁。树立负责人的科学探索风格，形成开放的学术讨论气氛等都有助于我们解决伦理冲突问题。要争科技先进，就要在科学发展产生的伦理问题上也先行一步。 

  
